

基督教末世論 (Eschatology) 是系統神學的重要部分，主要討論末後事件，包括個人末事（死亡、中間狀態、復活、審判）和宇宙末事（基督再臨、大災難、千年王國、新天新地等）。解釋聖經的書籍（特別是系統神學和啟示錄註釋書）絕大多數都有一個明確的末世論系統，因為這是基督教教義的核心爭議點之一，不同神學傳統會採用不同的詮釋框架。目前主流基督教（新教、改革宗、天主教、東正教等）對末世論的系統，大致分為以下四大類（每類內又有細分）。我會先總結有幾種主要看法，然後為每種系統列出關鍵經文及其典型解釋（以啟示錄 20 章為核心，因為那是千年王國爭議的焦點），並附上代表書籍/學者。

主要末世論系統總覽（有 4 大類，細分約 7-8 種常見看法）

系統類別	子類別	對千年王國（啟 20）的看法	對啟示錄整體的解釋方法	主要支持教派/傳統
千年王國前論 (Premillennialism)	時代論前千年 (Dispensational Premill)	字面未來：基督再臨前有大災難，然後基督帶聖徒回來，建立字面 1000 年王國（以色列復國、第三聖殿）	未來主義 (Futurism)：啟示錄 4-22 章幾乎全指未來末後 7 年大災難	福音派、浸信會、五旬節派、時代論者（美國主流）
	歷史前千年 (Historic Premill)	字面未來：基督再臨後建立 1000 年王國，但不強調以色列/教會嚴格分離、災前被提	部分未來主義 + 部分歷史主義	早期教父、部分改革宗、一些浸信會
千年王國後論 (Postmillennialism)	傳統後千年 / 末世福音派後千年	象徵/樂觀：教會透過福音使世界漸漸「基督教化」，然後基督在千年「黃金時代」後再臨	部分歷史主義 + 理想主義	改革宗、清教徒、某些長老會（19 世紀很流行，現在較少）
無千年王國論 (Amillennialism)	-	象徵/現在：基督第一次來臨時已	理想主義 (Idealist) 或	改革宗、路德宗、天主教、東正教（主流傳統）

		綑繩撒但，我們現在就在「象徵的千年」裡（教會時代），基督再臨時直接進入永恆狀態	部分預言論 (Preterism)	
預言論 (Preterism)	部分預言論 (Partial Preterism)	多與無千年或後千年結合	大部分已應驗於公元 70 年羅馬毀耶路撒冷	許多改革宗學者接受部分預言論
	完全預言論 (Full Preterism)	全部已應驗（包括再臨），無未來身體再臨	全部過去主義（已被視為異端）	極少數人（多被視為異端）

經文	所有系統認同的核心內容	前千年論（時代論/歷史）解釋	後千年論解釋	無千年論解釋
啟示錄 20:1-6	撒但被綑繩 1000 年，第一復活，聖徒與基督同掌王權 1000 年	未來字面 1000 年（基督再臨後在地面上）	象徵福音大興的黃金時期（未來或漸進）	現在教會時代（從五旬節到再臨），1000 年是象徵數字
馬太福音 24:1-44（橄欖山論末世）	大災難、敵基督、人子再臨	大部分指未來 7 年大災難（但 24:4-14 已部分應驗）	部分指公元 70 年毀殿，部分指未來再臨	雙重應驗：公元 70 年 + 未來再臨
帖撒羅尼迦前書 4:13-18	主再臨、空中被提、與主相會	災前被提（時代論）或災後被提（歷史前千年）	被提與再臨同時發生	被提與基督公開再臨是同一事件
帖撒羅尼迦後書 2:1-12	那不法的人（敵基督）顯現	未來大災難中的敵基督	可能已部分應驗	敵基督的靈一直在歷史中工作

			(羅馬皇帝等)	
但以理書 9:24-27 (七十個七)	敵基督與聖城相關的預言	未來最後一個「七」是大災難	部分已應驗於公元前2世紀至公元70年	從彌賽亞到永恆國度的整體預言
啟示錄 6-19 章 (七印、七號、七碗)	大災難、審判	幾乎全部未來 (末後7年)	象徵教會歷史中反復的審判循環	象徵教會時代全程的苦難與神審判

→ 總結：主流正統基督教內，主要有 3 種對千年王國的看法（前、後、無），加上啟示錄解釋方法（未來主義、歷史主義、預言論、理想主義）的組合，產生約 4-6 種常見系統。時代論前千年論是目前英語世界福音派最普及的一種（特別在美國），但在改革宗與傳統教會中，無千年論佔多數。

關鍵經文系統列表（所有系統都認同的經文，但解釋不同）

推薦幾本中英文經典解釋書籍（都有完整末世論系統）

- 時代論前千年：《末世論大綱》 (J. Dwight Pentecost, 中文有譯本)
- 歷史前千年：《基督的再來》 (George E. Ladd, 中文譯本《末世論》)
- 無千年論：《勝利的王國》 (Kim Riddlebarger) 、《啟示錄註釋》 (William Hendriksen, 中文有譯本)
- 後千年論：《基督與諸文化》 (H. Richard Niebuhr 影響) 、 Lorraine Boettner 《千年王國》
- 四種解釋比較：《啟示錄四種解釋》 (Steve Gregg, 最公平的一本書，把四種主要系統並列經文解釋)

總結來說，幾乎所有嚴肅的聖經解釋書籍都會選定其中一種末世論系統（極少完全中立），因為啟示錄和先知書的解釋必須採取一個一致的框架。不同系統都承認同一批經文，但對「字面 vs 象徵」「過去 vs 未來」的理解差異很大。

聖經解釋書籍中的末世論系統與經文對照

基督教聖經解釋書籍確實有系統化的末世論架構。整個末世論系統主要分為三大類（基於啟示錄第 20 章），加上多層次的細分理論。以下是完整的末世論系統與經文對照。

一、千禧年論三大系統

末世論最核心的分歧在於如何理解啟示錄 20 章中「一千年」的含義。

系統	核心觀點	關鍵經文	數量
千禧年前論 (Premillennialism)	基督在千年國度之前再來，其後與聖民在地上統治一千年	啟示錄 20:1-10 (字面解釋)、以賽亞書 11:1-10、撒迦利亞書 14:1-21、哥林多前書 15:20-28	4 個核心系統
無千禧年論 (Amillennialism)	否認字面的千年國度；認為千年是象徵性的，指基督在信徒心中的靈性統治	啟示錄 20:1-10 (視為第 19 章重複敘述)、以弗所書 2:1-7、歌羅西書 2:12-13	象徵性解釋
千禧年後論 (Postmillennialism)	基督在千年之後再來；樂觀認為福音傳播會帶來黃金時代	馬太福音 24:14、馬太福音 28:19-20、羅馬書 11:25-27	較少採用

二、被提論五種觀點

關於信徒何時被提，聖經解釋書籍列舉五種不同的觀點：

被提時間點	描述	主要經文	採用者
災前被提 (Pretribulationism)	教會在大災難開始前被提	帖撒羅尼迦前書 4:13-18、帖撒羅尼迦前書 5:9、啟示錄 3:10	20世紀興起，較多美國福音派採用
災中被提 (Midtribulationism)	教會在大災難中期（第 3.5 年）被提	啟示錄 11:2-3、啟示錄 13:5、但以理書 7:25、但以理書 12:7	現代較少
怒前被提 (Pre-Wrath Rapture)	教會經歷大災難，但在神的憤怒傾下前被提	帖撒羅尼迦前書 1:9-10、西番雅書 1:15-18、啟示錄 6:16-17	20世紀末提出
災後被提 (Posttribulationism)	教會經歷完整大災難後才被提	馬太福音 24:29-31、馬可福音 13:24-27、帖撒羅尼迦後書 2:1-12	早期教會傳統
分批被提 (Partial Rapture)	信徒根據屬靈成熟度分批被提	啟示錄 14:1-5、馬太福音 24:40-41	現代較少

三、啟示錄四大解釋法

聖經解釋學傳統上將啟示錄的詮釋分為四種方法：

解釋法	時間觀	核心特徵	代表經文	史學背景
過去派 (Preterism)	已成就	主要預言在主後 70 年或不久後應驗；專注耶路撒冷毀滅	啟示錄 1:1、1:3、22:6、22:10（「必要快成」）、啟示錄 17-18	從 17-18 世紀發展
歷史派 (Historicism)	持續進行	將啟示錄各段對應整個教會歷史直至末日	啟示錄 2-3（七教會）、啟示錄 6-11（印和號角）、啟示錄 12-22	16-17 世紀宗教改革期間興起
未來派 (Futurism)	未來	啟示錄 4:1 之後的內容主要描述基督再來前的末日事件	啟示錄 4:1-22:21、馬太福音 24、帖撒羅尼迦書全卷	16 世紀後期由天主教神學家發展
理想派/象徵派 (Idealism)	永恆	注重屬靈象徵與永恆原則，而非時間應驗；強調道德教訓	啟示錄 12（屬靈戰爭）、啟示錄 20（屬靈國度）、啟示錄 21-22（永恆盼望）	源自新柏拉圖主義傳統

四、主要末世論經文系統對照表

舊約預言書（基礎經文）

以賽亞書：

- 以賽亞書 2:1-5 - 末後日子萬民上山
- 以賽亞書 11:1-10 - 彌賽亞的公義統治
- 以賽亞書 13:9-11 - 主的日子臨近
- 以賽亞書 24:19-23 - 地被毀壞的描寫

- 以賽亞書 65:17-25 - 新天新地

但以理書（關鍵預言）：

但以理書 2:31-45 - 四國異象與神的國

- 但以理書 7:1-27 - 四獸異象與人子降臨
- 但以理書 9:24-27 - 七十個七的預言
- 但以理書 12:1-4 - 大災難與死人復活

撒迦利亞書：

- 撒迦利亞書 12:1-14 - 耶路撒冷受圍與拯救
- 撒迦利亞書 14:1-21 - 主降臨的日子

福音書（基督親口教導）

馬太福音 24-25 章（末世論全面教導）：

- 馬太福音 24:1-31 - 橄欖山教導（聖殿毀滅與末世）
- 馬太福音 24:37-44 - 人子降臨如閃電
- 馬太福音 25:1-46 - 三個警戒比喻（十童女、才幹、綿羊山羊）
- 馬太福音 26:64 - 人子坐在權能者右邊

馬可福音 13 章（最原始、最簡潔版本）：

馬可福音 13:1-37 - 橄欖山教導

- 馬可福音 13:24-27 - 人子的降臨

路加福音 21 章（歷史性細節最詳細）：

- 路加福音 21:5-36 - 橄欖山教導
- 路加福音 21:20-24 - 耶路撒冷被軍隊圍困（歷史性預言）
- 路加福音 17:20-37 - 人子的日子

約翰福音：

- 約翰福音 5:24-29 - 復活與末日審判
- 約翰福音 14:1-3 - 為門徒預備地方
- 約翰福音 17:20-26 - 終極的屬靈合一

保羅書信（被提與再臨教義）

帖撒羅尼迦前書（教會被提的最詳細記載）：

- 帖撒羅尼迦前書 4:13-18 - 被提的情景（經常被引用以支持被提論）
- 帖撒羅尼迦前書 5:1-11 - 主的日子的時刻與警醒

帖撒羅尼迦後書：

- 帖撒羅尼迦後書 1:6-10 - 主耶穌的顯現
- 帖撒羅尼迦後書 2:1-12 - 不法之人（敵基督）的啟示

哥林多前書：

- 哥林多前書 15:20-58 - 復活的順序與基督徒的改變
- 哥林多前書 15:51-58 - 必朽壞變成不朽壞

羅馬書：

- 羅馬書 11:25-27 - 以色列的終極拯救
- 羅馬書 14:10 - 基督的審判台

啟示錄（末世論最詳細的經卷）

序言與結構：

- 啟示錄 1:1-3 - 必要快成的事
- 啟示錄 1:19 - 啟示錄的三部分結構

核心末世內容：

啟示錄 6:1-17 - 六個印的開啟（第七印引出七號角）

- 啟示錄 7:1-17 - 被印的人與大籍難中的得勝者
- 啟示錄 8:1-11:19 - 七個號角審判
- 啟示錄 12:1-14:20 - 屬靈戰爭與獸的統治
- 啟示錄 15:1-16:21 - 七碗審判
- 啟示錄 17:1-19:21 - 巴比倫墮落與基督最終的勝利降臨
- 啟示錄 20:1-15 - 千禧年與最終審判（各派爭議最多的經文）
- 啟示錄 21:1-8 - 新天新地與神的帳幕
- 啟示錄 21:9-22:5 - 聖城的精確描述
- 啟示錄 22:6-21 - 結語與應許

五、不同末世論系統下的經文詮釋差異

同一段經文在不同系統中的解釋可能完全不同：

案例 1：啟示錄 20:4-6（第一次復活）

- 千禧年前論：信徒在基督再來時身體復活
- 無千禧年論：信徒靈性上已經與基督復活（過去式）
- 千禧年後論：指教會在地上的屬靈復興

案例 2：馬太福音 24:29-31

- 災前被提論：此處描述基督最終的再臨，教會已提前被提
- 災後被提論：此處直接描述教會被聚集的情景
- 過去派：大部分內容已在主後 70 年應驗

六、聖經註釋書籍中的系統呈現

重要的中英文聖經註釋系統都包含末世論的系統化處理，包括：

- 新國際聖經註釋系列 (NIC)
- 丁道爾聖經註釋
- 馬太亨利聖經註釋
- 詹姆遜-佛塞特-布朗註釋
- 吉爾聖經註釋
- 中文聖經註釋

結論

聖經解釋傳統中的末世論系統主要包括：

1. 三大千禧年論（如何理解啟示錄 20 章）
2. 五種被提論（何時被提）
3. 四種啟示錄解釋法（預言應驗的時間）

共計形成了 12 種主要的末世論觀點組合。不同的基督教傳統（如改革宗、浸信會、靈恩派等）傾向採納不同的組合，但所有系統都根植於相同的核心經文基礎上。各派系統的差異主要在於解經方法論（字面 vs 象徵、歷史 vs 永恆、已然 vs 未然），而非經文本身的不同。